
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                2. Juni 2016 
 

  

 

Niederschrift 9. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 16.02.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Letzlingen, Jugendraum, Colbitzer Straße 1 

Anwesend: 
Frau Regina Lessing  
Frau Nadine Arnold  
Herr Jan Dittrich  
Frau Bianca Diwok  
Herr Manfred Hötling  
Herr Karell Lüders  
Herr Horst Schulze  

Abwesend: 
Herr Thomas Genz  
Herr Norbert Hoiczyk  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 01.12.2015 
6 Satzung über Erlaubnisse und Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Straßen, 

Wegen und Plätzen im Gebiet der Hansestadt Gardelegen - Sondernutzungssatzung 
7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Haushaltssatzung und zum Haushaltplan der Hanse-

stadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 2016 
Vorlage: 179/14/16 

8 Erarbeitung der Aufstellung notwendiger Bau- bzw. Sanierungsarbeiten im OT Letzlingen 
für das Jahr 2016 

9 Sichtung der Anträge auf Brauchtumsmittel und Erarbeitung der Jahresplanung - Verga-
be Brauchtumsmittel für den OT Letzlingen für das Jahr 2016 

10 Vorlage des endgültigen Jahresveranstaltungsplanes 2016 
11 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates fest. Sie stellt als fehlende Mitglieder die Ortschaftsräte 
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Thomas Genz und Norbert Hoiczyk fest.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit sechs Ortschaftsräten und der Ortsbürgermeisterin gewähr-
leistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass die Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung stellt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde werden folgende Anfragen gestellt bzw. Hinweise 
gegeben: 
 
Frau Diwok:  
 

1. Die Verlängerung des Heinrich-Heine-Weges – bis zur Salchauer Straße (entlang 
des Telecomgeländes) ist seit langer Zeit völlig unbeleuchtet. Besteht dort die Mög-
lichkeit, diesen Weg zu beleuchten?  
 

2. Ist es richtig, dass die Bauarbeiten Salchauer Straße nur erfolgen, wenn Fördergel-
der vorhanden sind?  
 
 

Herr Dr. Kleemann:  
 

1. Hat die Gemeinde an seinen Antrag hinsichtlich der Pflasterung vor dem Museums-
hof gedacht? 

  
  
 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin informiert über: 
 
 ersten Veranstaltungen des Jahres  
 Notwendigkeit der Entsorgung des Weihnachtsbaumes und Anschaffung einer neuen 

Weihnachtsbaumbeleuchtung, weil die alte bereits 25 Jahre alt ist und ständig den ge-
samten Marktplatz lichttechnisch lahm gelegt hat.  

 in der Schlossstraße wurde vor dem Grundstück Schmidt ein Baum im Rahmen der 
Gefahrenabwehr entfernt, ein zweiter vor der Hausnummer 5 muss ebenfalls nach Aus-
sagen des Gutachters gefällt werden.  

  
  
 TOP 5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 01.12.2015 
  

Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
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zur Abstimmung gestellt wird. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die 
8. Sitzung des Ortschaftsrates vom 01.12.2015. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 6 Satzung über Erlaubnisse und Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Straßen, We-
gen und Plätzen im Gebiet der Hansestadt Gardelegen - Sondernutzungssatzung 

  
Die Satzung liegt allen OR vor. Die Inhalte werden diskutiert. Die Ortsbürgermeisterin infor-
miert über die Diskussion im Stadtrat und die beschlossenen Ergänzungen und Verände-
rungen. Offen blieb die Frage, wer in den vielen OT die Einhaltung der Satzung kontrollieren 
will. Zum Beispiel, dass 
 
⎯  an jedem Lichtmast nur ein Wahlplakat hängt;  
⎯  die Plakate nach der Wahl entsorgt werden;  
⎯  die Befestigungsbänder – teilweise aus Draht - nicht in den Straßengräben entsorgt 

werden und sich dann die Rasenmäher daran verschlucken.  
 
OR Lüders gibt die Anregung, dem Weihnachtsmarkt von Letzlingen sicherheitshalber auch 
mit dem Standort – Alte Poststraße in die Satzung aufzunehmen. Falls die Absprachen mit 
dem Schloßhotel wieder einmal ausgesetzt werden sollten.   
 
Insgesamt konnte der OR der Satzung zustimmen.  

  
  
 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Haushaltssatzung und zum Haushaltplan der Hansestadt 

Gardelegen für das Haushaltsjahr 2016 
Vorlage: 179/14/16 

  
Anhörung des Ortschaftsrates zur Haushaltssatzung und zum Haushaltplan der Hansestadt Gardele-
gen für das Haushaltsjahr 2016 
Vorlage: 179/14/16 
 
Gast der Ratssitzung war der Kämmerer, Herr Machalz. 
 
Der OR erhielt Informationen über die Gesamtlage des Haushaltes 2016 und diskutierte mit dem 
Kämmerer im Anschluss die unseren Ortsteil betreffenden Eckpunkte und Planzahlen.  
 
• Sanierung Grundschule Letzlingen 2016 – 2019 - dabei kam der Vorschlag, auf  

Grund der Höhe der Investitionen zu prüfen, ob es nicht sinnvoller wäre in un- 
mittelbarer Nähe der Grundschule (Am Buchtweg) eine neue Schule zu bauen 
und das dadurch freiwerdende Schulgebäude für die Unterbringung der KITA  
zu nutzen. Das Gebäude der KITA könnte veräußert und zu Wohnraum umgenutzt  
werden.  
 

• Salchauer Straße Fußweg – 280.000 € - Bau nur, wenn Fördergelder gewonnen wer- 
den können und nach Vorlage einer Straßenausbausatzung auf der Basis wiederkeh- 
renden Beiträge 

 

• Bushaltestelle Richtung SAW: Der Vorschlag der Verwaltung, die Bushaltestelle zur  
Grundschule umzusetzen, fand 100 %ig Ablehnung. Es sollte die alte Bushaltestelle ab- 
gerissen werden, dann wäre die rückwärtige Mauer zu schließen und mit der Eigen- 
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tümerin der Fläche ein Vertrag abgeschlossen werden über die Aufstellung einer mo- 
dernen Buswartehalle (Plexiglas/ Stahl). 
 

• Umrüstung der Straßenbeleuchtung – positiv aufgenommen 
 

• Erläutert werden die Planpositionen: Brauchtumsmittel, Nutzungsverträge Sport-und Schützen-
haus, Kriegsgräber, 

 

• Defizitdebatte einzelner Positionen: Kulturhaus, KITA, Grundschule, Sportplatz,  
 

• Schützenhaus, FFW 
 
Ergebnis der Diskussion:  
 
Es ist eine gesonderte OR-Sitzung einzuberufen mit dem ausschließlichen Inhalt:  
Baumaßnahmen in der Gemeinde Letzlingen   

  
 Beschluss:  

 
Der Ortschaftsrat empfiehlt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes die Vorlage 
179/14/16 – Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan – zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Erarbeitung der Aufstellung notwendiger Bau- bzw. Sanierungsarbeiten im OT Letzlingen für 
das Jahr 2016 

  
Maßnahme 2015  2016 
• Sanierung der Gehwege Salchauer- Straße angemeldet nicht realisiert übernehmen 
• Rekonstruktion der GÜZ – Straße angemeldet nicht realisiert übernehmen 
• Markt – Belagübergang vor dem Grund- angemeldet nicht realisiert übernehmen 

stück Dr. Lüders    
• Verlängerung Radweg Therrhütter - Straße angemeldet nicht realisiert übernehmen 
• Fußwegsanierung - Magdeburger- Straße angemeldet nicht realisiert übernehmen 

(Lüders - Heiland)    
• Radweg B71 - Letzlingen / Gardelegen   beantragen 
• Pflasterung Eingangsbereich Heimatmuse-

um   beantragen 
• Zuwegung Grundstück - Dr. Schulz Theer-

hütte   beantragen 
• Lösung Bushaltestelle Richt. Gardelegen   beantragen 
• Freilegung der Bäume auf dem Markt   beantragen 
• Überdachung Ausgangsbereich Grund-

schule, hofseitig – 2 x 3 Vordach angemeldet nicht realisiert übernehmen 
• Trockenlegung Keller Grundschule angemeldet nicht realisiert übernehmen 
• Sanierung Veranda – Eingangsbereich, angemeldet nicht realisiert übernehmen 
  straßenseitig - KITA Letzlingen    
• Überprüfung – Beleuchtung H-Heine Weg,   beantragen 
 entlang des Telekomgeländes    



 5

• Sanierung Fußweg Jävenitzer- Straße,   beantragen 
 gegenüber der Arztpraxis     

  
  
 TOP 9 Sichtung der Anträge auf Brauchtumsmittel und Erarbeitung der Jahresplanung - Vergabe 

Brauchtumsmittel für den OT Letzlingen für das Jahr 2016 
  

Die Liste der eingereichten Anträge wird diskutiert. Jedes OR Mitglied erhält eine Excel-
Übersicht der möglichen Vergabesummen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat entscheidet sich, um auch die aus den Vorjahren angestauten Mittel zu 
vergeben, den Anträgen in voller Höhe zu folgen. Der Antrag des MGV wird um 500 € auf-
gestockt und der Antrag des FSV auf 500 € gerundet. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Vorlage des endgültigen Jahresveranstaltungsplanes 2016 
  

Der Jahresveranstaltungsplan wurde in der zurückliegenden Zeit mehrfach verändert und 
ergänzt. Die Ortschaftsräte erhielten von der Ortsbürgermeisterin jeder einen aktuellen und 
kompletten Plan.  

  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt keine Anfragen und Anregungen.  
 
 
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 


